



关键词：回归

修炼心性 做医学与人文完美结合的医者

▲中国科学院院士 上海交通大学医学院院长 陈国强

我们正处在科技高速发展、社会急剧转型的时代，医学也似乎处在物化时代。在这样一个时代，我们更需要唤醒敬畏生命、大医精诚的人文情怀。

在科学技术突飞猛进的潮流中，医学的发展也极其迅猛，现代化的诊疗设备和药物可谓目不暇接。达芬奇机器人进入了手术行列，3D打印、超级计算机Watson医生等犹如武侠小说中鲜衣怒马的少年主角，从遥远的江湖传说一路杀到了你我的身边。最近，“阿尔法狗”在再次“屠杀”围棋界后，宣布进入医疗领域。人工智能必将以也许令我们难以想象的速度带来诊断治



疗乃至药物发现和医学研究领域的巨大变化和提升。

无疑，从古希腊医圣手中的蛇与杖，到现代医学的发展，医学已变得越来越物化，有时甚至让我们的灵魂变得有些不安与躁乱。

但是，大家不应躁乱，更不要迷茫，不要沉浸在先进仪器设备和药物保障健康的现代迷信之中。无论时代怎么变迁，科技如何发达，医学工作的对象永远是人，是一个完整而富有情感的人。

我始终坚信，医生现在不会，将来也永远不会失业，因为医学是一



一种直接面对生命的职业。生命需要温度，生命需要情怀。越是物化的医学，越要呼唤医学人文精神的回归，呼唤医学与人文的完美结合。颜值只一时，主要看气质。秉承“精诚之心”，践行“至精至微之事”，这就是医道，更是一个心性修炼的过程。

同学们，几度春华秋实，千余暮鼓晨钟，你们在这里化羽成蝶，即将奔赴崭新的人生征程……迈出校门，你们将正式踏进一个急剧变革的世界。“总会有人改变世界——这个人可能就是你”，而创新就是改变世界的钥匙。

同学们，作为医学毕业生，无论将来从事何种职业，无论是教书育人还是救死扶伤，无疑都应当是勇于创新的先行者。只有终身求知学习，终身把创新作为一种不懈的追求，方能领略“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的

我希望9万多名校友

美丽嬗变 在耐心恒心爱心中静待花开

▲山西医科大学校长 段志光

大学本科仅仅是你们这个年龄段的人生基础，从成长、成功、成才的角度来看，你们还有很长的路要走；从追求完美的高度来看，你们还有更长的路要走。

在校园的时候，你们可能有过不合时宜的言行，我以为那是你们的童真，我正在学会接纳和包容，我希望那是你们创造美丽新世界的起点。你们在校园里可以像个孩子，

但在社会上要做个大人。人生四季如校园，校园的斑斓色彩背后还有嬗变。还记得音乐剧《医学学生嬗变的日子》结尾时，所有人齐声高喊：“我欣慰，我的青春和生命都奉献给了我钟爱的医学事业。”

其实，开头和结尾之间的过程，就是医学生到医生的嬗变。这个破茧成蝶的美丽嬗变，需要耐心、恒心和爱心，然后静待花开。你们已经完成了一次



嬗变，但你们还要完成若干次的嬗变，才能实现人生的精彩。

关键词：坚守

你们这一代 肩负转型的重任

▲中国疾控中心研究生院院长 王宇

恩格斯有句名言：“一个聪明的民族，从灾难和错误中学到的东西会比平时多得多。”在“非典”的教训中，我们受到了启发，改善了我国疾病预防控制体系状况，使我国在应对传染病方面取得了举世瞩目的成绩，但总体上，与我国全民健康的目标还相距甚远。本质上，我们社会经济优先、健康滞后的发展“哲学”并没有根本改变。

人生，毋庸置疑，健康、生命最重要。但是，对生命最重要的空气、水和食物，人们并不觉得应该重视、珍惜。人们只有在喉咙、气管和肺已经感觉很难受了，大量急性、慢性病人出现了，老人、孩子承受不了时，才开始意识到

应该进行空气污染治理了。就像当拜金主义盛行时，道德不受重视；在虚荣被羡慕时，人品不会受关注一样。

这也是对大家的考验，由于疾病预防控制的职业性质，注定不会被忘记太久，请大家不要因暂时的冷落而沮丧。

公共卫生服务，在无论是最发达国家，还是最贫穷国家都是政府的优先服务职责。“工欲善其事，必先利其器”，疾病预防控制体系和队伍，就是政府公共卫生服务的实施者。希望大家面对当下的困境，要有耐心，等待社会觉悟。

为了人民健康，我们占据着“道德的制高点”，没有挑战。那我们现在能做什么呢？



从经验中学习，学习共处、交流、承担责任；从科学技术中学，把握科技最新发展，改造我们传统学科。常言道，一日不食则饥，一日不学则愚，更何况今日知识发展一日千里。世界在变，公共卫生的理论与实践，也需要不断地变化、发展。同学们这一代，肩负着转型的重任。

关键词：期待

相约2049 聆听你们奋斗的记忆

▲南方医科大学校长 余艳红

党的十八大提出了“两个一百年”奋斗目标，在中国共产党成立一百年时，全面建成小康社会，在中华人民共和国成立一百年时，建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。现在到2049年的30多年是中华民族伟大复兴中国梦全面实现的决定性阶段，这也是你们的人生最年富力强、最有创造力、最能干事创业的黄金30年，你们这一代青年的人生和命运注定要成为这伟大的事业的一部分。

让我们订个约会，相约2049！一起聆听你们奋斗的记忆，共同见证一百年中国梦的实现！

期待2049的你们，带着不变的初心归来。一个人的理想志愿只有同国

家的前途、民族的命运相结合才更有价值，一个人的信念追求只有同社会的需要和人民的利益相一致才更有意义。期待你们能聆听时代的召唤，与时代同向，与祖国同呼吸共命运。

期待2049的你们，带着创新的果实归来。创新源于学习，终生学习是创新的不竭源泉。创新来自热爱，只有对所从事的工作充满激情，创新的种子才能萌芽。

期待2049的你们，带着医者的坚守归来。医学的人文属性不会改变，人工智能代替不了医学的情怀，医学技术代替不了“见彼苦恼，若己有之”的同理心。医学需要人文的坚守，生命和健康的尊



严需要有温度、有情怀、有同理心的医学人文精神的守护。

期待2049的你们，带着动人的故事归来。希望你们都能从平凡的职业中获得感动，感悟到每一个平凡的岗位都需要打动人心的职业精神和职业道德，都需要去维护你所面对的每一个人的尊严。

毕业掠影

